

昆明市文化和旅游局

〔A类〕

〔公开〕

昆文旅函〔2019〕31号

关于政协昆明市十三届三次会议第133145号 提案答复的函

市政协港澳台侨外事委：

贵单位提出的《关于保护和开发国立艺专历史文化资源助力昆明建设区域性国际中心城市的建议》提案收悉，现答复如下：

一、基本情况

提案中提到的国立艺专旧址，位于晋宁区晋城镇安江村，是由北平艺术专科学校和杭州艺术专科学校在抗战内迁的途中合并成立的高等艺术学校。1938年，国立艺专迁到昆明。为躲避日机轰炸，国立艺专于1939年搬迁到安江村。艺专借用村中的玉皇阁等5座古庙及租用一些民房作课堂和宿舍，那时艺专有国画、西洋画(油画)、音乐等5个系，师生共100多人。旧址占地1161平方米，由阁楼、大殿、厢房等构成。国立艺专在安江村办学时期不仅对中国近现代艺术史及中国艺术教育事业的发展 and 延续中起到了至关重要的作用，而且还让世人铭记抗日战争的这段历史，

更加详实的反映中国艺术教育事业的艰辛坎坷之路。艺术大师潘天寿、常书鸿、吴冠中等一代学人在此留下了足迹和身影，艺术火种在这里得以延续。国立艺专旧址在安江办学时间虽短，但它在中国艺术进程中产生了重大的影响，具有较高的历史价值和纪念意义。2019年公布为省级文物保护单位。

二、意见建议办理情况

一是规划建设国立艺专纪念馆，我局认为是可行的，不需要新建，可利用国立艺专旧址进行陈列布展。目前，我局在2018年和2019年分别对国立艺专旧址修缮工程补助80万元、100万元，晋宁区自筹部分资金按年度对旧址进行分期修缮，旧址前院西厢房和后院东西厢房已修缮完毕，待全部修缮完毕后，可作为纪念馆进行陈列布展。目前，国立艺专旧址所在的安江村，已纳入到古滇历史文化旅游名城项目中，旧址作为重要的历史文化遗产，在下步工作中，我局将建议建设方云南城投在片区规划中统筹考虑。

二是在2019年全省红色旅游启动仪式上发布的昆明市十条红色旅游线路中，晋宁区红色旅游经典路线（晋宁国立艺专——麻栗园唐淮源家墓——上蒜人民公社——晋宁长松山革命烈士陵园——八角楼）列入其一；下步工作中，我局将推荐国立艺专旧址文化创意园项目申报云南省文化旅游融合项目，积极争取上级政策支持。

三是邀请四所学校来昆明办学和艺术大师来昆设立工作室，我局表示支持，对于促进昆明艺术教育的发展，提高教学和可研

水平有很大的帮助，也能发挥示范和引领作用，市教育体育局高度重视，目前正在按照提案内容积极上报分管市政府领导，并主动对接四所学校，争取四所学校采用合理方式来昆办学。

四是 2018 年我局向上级申报了 2019 年度国家艺术基金，用于创作交响乐《彩云之南》，资助金额为 110 万。在对外文化交流中，近年来，我局下属单位市民族歌舞剧院受邀多次与台湾、印度等国家和地区进行了多项文化交流活动，将文艺作为对外交流的载体，强化昆明建设区域性国际中心城市的人文交流功能，努力将昆明打造成为国际艺术之都。

五是鼓励结合昆明创作绘画、音乐、歌曲、影视、雕塑、工艺品等，积极申报国家和省级艺术基金扶持。云南省文学艺术创作奖励基金奖是经云南省委、云南省人民政府批准设立，由云南省文联管理的全省性常设奖项，对全省文艺工作者和文艺单位创作的文学、音乐、戏剧、舞蹈、曲艺、杂技、美术、书法、摄影、民间文艺、电视、电影、文艺评论等 13 个文艺门类的文艺作品进行扶持。昆明设立艺术基金建议参照省级模式，由市文联组织申请设立。

三、下步工作打算

一是继续做好国立艺专旧址的修缮工作，待全部修缮完毕后，可作为纪念馆进行陈列布展，但修缮和布展资金尚缺口 2000 万元，我局将建议市政府设立专项资金进行补助。

二是争取云南城投的大力支持，国立艺专旧址所在的安江村被纳入到古滇历史文化旅游名城项目中，建设方云南城投目前正在

在编制片区规划，我局积极指导晋宁区文旅局将提案内容融入到片区规划中，将片区打造成云南省重点的艺术文化旅游和体验景点，开展艺术文化展览项目等。

三是市教育体育局将按照提案内容积极上报分管市政府领导，并主动对接四所学校，争取四所学校采用合理方式来昆办学。

四是在对外文化交流中，我局属单位将进一步加强与台湾、印度等国家和地区进行多项文化交流活动，将文艺作为对外交流的载体，强化昆明建设区域性国际中心城市的人文交流功能，努力将昆明打造成为国际艺术之都。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。



(联系人及电话：赵猛，65332934)

抄送：市政府办公室，市政协提案委。